

深圳市龙岗区人民政府

深圳市龙岗区人民政府关于市七届人大二次会议第 20220402 号建议答复的函

尊敬的张天峰代表：

首先非常感谢您对龙岗区乡村振兴工作以及对口帮扶地区医疗卫生事业发展的关心和支持。您在市七届人大二次会议上提出的第 20220402 号《关于推广龙岗区卫健局帮扶海丰县赤坑镇打造社康中心模式的建议》收悉，按照办理分工，龙岗区人民政府为主办单位，市乡村振兴和协作交流局、市卫生健康委员会为汇办单位。现结合工作实际，经过认真研究，将办理意见答复如下：

一、关于推进“党建+业务”协作模式

龙岗区委区政府高度重视推进乡村振兴战略，坚持以党建引领为切入口，切实发挥特区、老区卫健系统的协同优势，通过签订协议开展党建结对共建的方式，增进基层党组织的凝聚力、战斗力和服务能力，促进乡村组织振兴，党建业务双融双促，形成资源共享、优势互补、互相促进、共同提高的良好局面。

一是为促进对口帮扶地区医疗卫生事业发展，龙岗区卫生健康局主要负责同志于 2021 年 12 月 24 日率专家团队调研海丰县

赤坑镇卫生院，通过实地查看、召开座谈会等形式，详细了解卫生院的科目设置及短板弱项，并对赤坑卫生院的发展把脉问诊、精准开方。提出针对赤坑镇外流人口较多，辖区常住居民以老人和小孩为主的特点，结合赤坑镇卫生院实际，从接受医务人员进修、专家定期会诊、人才培养、业务指导、医疗设备捐赠、基础设施改善等方面着手，助力赤坑镇卫生院定位发展成为以老年人和小孩为重点服务对象，以居民健康为中心，提供常见病、多发病和慢性病的基本医疗和基本公共卫生服务的卫生院。

二是将对口帮扶工作与“党史学习教育”和“为群众办实事”紧密结合起来，2022年5月9日，龙岗区卫生健康局牵头组织驻镇工作队党支部到赤坑镇卫生院开展“我为群众办实事”辖区内65岁以上老年人免费体检党员志愿活动，扎实推进老年人健康管理，加强老年人健康服务，让老年人充分享受到国家基本公共卫生服务惠民政策，进一步提高老年人健康意识，降低慢性疾病的发病率，做到“早发现、早诊断、早治疗”。

三是组织双方党支部到红色教育基地联合开展重温入党誓词主题党日活动，开展“党史学习教育‘我为群众办实事’义诊联合主题党日活动”，不断提高帮扶地区医疗水平，有效解决基层群众找专家难、找专家看病更难的问题。

四是龙岗中心医院党政综合支部以《龙海‘医’起，用党建引领润泽乡村振兴风帆》为主题，纳入党建引领攻坚克难任务项目清单，深化组织实施龙岗区委组织部“攻坚堡垒、实干先锋”

创建活动。

五是龙岗区卫生健康局在落实赤坑镇卫生院超声科人才培养计划时，特别指派龙岗中心医院超声科党支部书记进行具体的业务指导和教学，形成“党建+业务”工作合力。

二、关于探索“引+育”结合造就人才

一是在“育”人才方面。赤坑镇卫生院现有的医护力量较为薄弱、人员专业技能提升困难，龙岗区卫生健康局主动对接，组织安排赤坑镇卫生院超声科业务骨干到龙岗中心医院进行为期半年的培训，以培训促进医疗技能提升，以交流促进乡村人才振兴。并以此为开端，将医务人员培训推广扩大到龙岗帮扶的海丰县其他5个镇域，首批每个镇各派出一名医务骨干到龙岗进修学习半年，此举得到深圳对口帮扶汕尾指挥部总指挥、汕尾市委常委、副市长叶健德同志高度赞赏，也得到帮扶地区的一致好评。

二是在“引”人才方面。为进一步贯彻落实龙岗区卫生健康局调研海丰县赤坑镇卫生院时的工作要求，对帮扶赤坑镇卫生院工作进行再部署再落实，2021年12月28日，龙岗区社区健康服务管理中心、龙岗中心医院有关负责人到赤坑镇卫生院进行专题研究设施配置和经验交流，指导帮扶地区完善健康服务体系总体发展战略规划，根据实际需求，对内科、儿科、中医科、医技科室负责的常见病、多发病、慢性病等防治工作进行指导，从规范诊疗行为、提升技术水平、优化服务流程等提高卫生院管理水平和综合服务能力。指派龙岗区医疗专家到赤坑镇开展巡诊、坐

诊。

三、关于培植特色医养结合共同体

紧密围绕“老有颐养，幼有善育”目标，组织中医科、康复科专家到赤坑镇卫生院指导医养共同体学科建设，加强学科设置、技术支援和发展规划。赤坑镇卫生院负责人在龙岗区卫生健康局的协调下，聚焦农村以老年人居住为主的显著特征，发挥龙岗医疗资源优势，到龙岗中心医院中医科、康复科参观学习利用中医药在治未病、慢性病管理、疾病治疗和康复中的独特作用，突出抓好医养结合共同体建设。

四、关于建立特区老区良性发展机制

一是根据赤坑镇卫生院发展需要，龙岗区卫生健康局统筹资源，力所能及支援帮扶卫生院所需的全自动生化仪、彩超、DR等医疗设备，并针对卫生院检验科当前空间较小，布局不够合理，帮助卫生院加快硬件设施建设和发展。结合当地卫生院的临床特色，提供有关必要设备支持，协助开设专科诊疗服务，开拓新业务，推广新技术。从乡村振兴“631”年度资金中安排200万元开展急诊门诊楼改造及医疗污水处理项目，推动赤坑镇卫生院标准化建设。

二是结合海丰县疫情防控需要，在龙岗区卫生健康局的统筹协调下，龙岗中心医院向海丰县捐赠3.6万盒药品和2700件隔离衣等疫情防控紧缺物资，缓解当地医疗物资紧缺局面。捐赠行动有力推动了组团帮扶单位医疗卫生资源向被帮扶地区的合理

调度，为建立特区老区良性互动发展机制提供有益探索。

五、关于构建双向新型医疗服务体系

利用龙岗区医疗信息化数字化资源优势，开展远程医疗平台进行业务协作、培训和指导。通过向卫生院提供远程会诊、远程超声、心电图指导、远程培训教育、疑难病例讨论等常态化、规模化服务，拓展为民服务渠道，提高卫生院知名度，扩大影响力，提升卫生院的医疗服务水平及管理水平，使患者在基层就能够享受到三甲医院权威专家的诊疗服务。

下一步，龙岗区将以办理本次市人大建议为契机，进一步突出年度性任务、针对性举措、实效性导向，谋思路创新、建长效机制、促政策集成，以点带面、点面结合，形成可复制可操作的医疗领域对口帮扶成熟经验做法，积极争取上级支持向其他地区推广实施。

再次感谢您对乡村振兴各项工作的关注和支持，欢迎继续提出宝贵意见和建议。

专此函复。

深圳市龙岗区人民政府

2022年7月27日

(联系人：陈琼，电话：28873392、13825261679)

办理结果：B。

公开方式：全文公开